



接庄街道东贯村美丽乡村建设

自评报告

(2020年8月)

接庄因接驾康熙皇帝而得名，又名接驾庄，下辖48个行政村，8.93万人，面积85平方公里。近年来，接庄街道按照市委市政府，泗河“生态优先、绿色发展”的战略定位，抢抓发展机遇，对沿线的东贯村按照省级美丽乡村的标准进行了提升建设，投入170余万元，提升村庄外立面、新建疏通下水道、提升补植绿化、新建村口小广场、铺设了村庄连接道路，让村庄的整体形象大幅提升，切实将东贯村打造成为“村新景美、产业发展、群众增收、幸福和谐”的省级美丽乡村创建示范村。

一、东贯村概况

(一) 基本情况。东贯村因地处灌婴墓东而得名，位于接庄街道办事处东北方向约5.2公里处。东贯村为自然村，现无村集体经济，产业结构以农业为主，主要种植小麦、玉米，共670户，2306人，耕地面积2241亩，粮食占耕地面积2200亩，2018年人均纯收入1.93万元。村土地空置率约为5%左右，基础设施较好，但有些道路破损严重。村民以农业种植为主要收入，种植结构单一。东贯村的“罐文化”是特色鲜明的民俗文化。

(二) 基础条件。近几年着力实施道路硬化、路灯亮化、

路面净化、环境美化、街道绿化“五化”工程。进行了城乡环卫一体化建设，垃圾定点存放按时清运，街道种植了花草，实现了“五化”目标。根据现状用地情况，在保留已有的百姓大舞台等村民文化健身活动场所，同时在各主要道路进行绿化，配置了必要的健身器材，为村民营造了丰富的村庄环境。自来水、数字电视、宽带实现全覆盖。

（三）创建优势

一是区位和基础条件较好。东贯村 2017 年被纳入省级“乡村连片治理”项目，在打造省级美丽乡村示范村中位置可以起到示范作用。道路宽畅，路况好，基础设施得到一定程度改善，相对其他村庄基础条件较好、较完善。

二是特色文化氛围浓郁。清道光本《济宁直隶州.风土》载：“南灌集（地方）.东灌塚”，即此村。《济宁县志》载：“汉丞相灌婴墓，在县东三十里，地名灌塚”。西汉丞相灌婴卒后葬于此。因本村位于灌婴墓东故当时取村名东灌塚，后逐渐以谐音演化为东贯庄，沿用至今。

东贯村地处泗河之滨西堤下，形成了本村极具特色的渔耕文化。有水时，村民晒网打鱼；适季时，耕田播种。有诗云：“结庐在人境，而无车马喧。问君何能尔，心远地自偏。采菊东篱下，悠然见南山。山气日夕佳，飞鸟相与还。此中有真意，欲辩已忘言”。

三是村民创建意愿高涨。该村村民在省级“乡村连片治理”项目建设中得到了些实惠，对省级美丽乡村创建有较高的认识，针对村内的薄弱环节，要求大力推进乡村建设的呼

声很高，愿望非常强烈。

四是组织建设健全有力。该村村委班子组织健全，在本次换届选举工作中，又加以充实，服从政府和服务群众意识较强，在群众中有较强的号召力，能够有效组织开展各项活动，为美丽乡村创建示范村创建提供条件。

（四）促进产业发展，保障生活富裕

结合区“十园六轴”总体规划，打造“泗河都市农业轴”的总体要求，依托该区域泗河生态走廊的优美环境、底蕴深厚的乡村文化、规范有效的村庄管理着力进行产业发展，带动周边村庄的人民群众走向共同富裕。

二、建设效果

通过省级美丽乡村创建示范村建设，提升基础设施，美化村庄环境，夯实基层党建，培育特色产业，扶持东贾村集体经济，发展现代农业、绿色生态种植养殖采摘观光、农耕文化体验、田园居家养老、绿色农产品线上线下销售等产业的发展，带动东贾村特色村庄的建设，不断提升群众的幸福感，开创出生产、生活、生态有机结合的美丽乡村建设路子。并发挥东贾村的典型示范作用，带动连片美丽乡村的建设，让乡村回归乡村，让人们生活更加美好。同时，示范村项目将为村民提供丰富的就业岗位，增加群众收入和村集体收入，促进村集体经济的转型发展。

三、长效机制建设

在强化示范项目建设管理的基础上，健全完善示范村的长效管理机制。一是强化村内环境卫生保洁和绿化美化设

施管护，不断优化村内环境面貌；二是以示范村创建为契机，加快推进东贯特色小镇建设，充分挖掘示范村项目带来的社会效益、经济效益和生态效益，提升村民幸福指数；三是强化村规民约、民族文化建设，形成弘扬社会主义核心价值观和民主团结的浓厚氛围；四是强化村“两委”班子建设，增强团队凝聚力和战斗力，夯实美丽乡村建设的组织基础和群众基础。